这注定是个不平凡的冬天,"红高粱" 这个20世纪八九十年代响当当的名字, 今天再续传奇——

12月10日,瑞典:中国作家莫言因著有 "红高粱家族"等系列知名作品,在此领取了 今年的诺贝尔文学奖,国人无不为之欢欣鼓

12月16日,郑州:饱含着红高粱烩面创始人乔嬴孜孜以求的"引领中国生态食品新时代"理念的红高粱烩面新品在此揭开了红盖头:

昨天,由河南省文联主办,河南省作家协会、河南大学文学院、河南省商业经济研究会协办,河南省中国中部崛起促进会和河南红高粱面业科技发展有限公司(以下简称红暨红高粱面业)联合承办的莫言获奖高峰论坛暨红高粱烩面莫言纪念版礼品发行新闻发布会举行,与会领导和专家就莫言荣获诺贝尔文学奖的重大意义、文学品牌"红高粱"马商业品牌"红高粱"现象启示、红高粱面业产业化与中原经济区发展等话题进行了深入探讨。

记者 熊维维



一个"红高粱"两个传奇故事

两个男人的"红高粱"

2012年诺贝尔文学奖授予了莫言, 莫言成为有史以来首位获得诺贝尔文 学奖的中国籍作家。在莫言获奖高峰 论坛暨红高粱烩面莫言纪念版礼品发 行新闻发布会现场,河南红高粱面业科 技发展有限公司董事长乔赢讲述了他 与莫言的故事。

"莫言的小说《红高粱家族》当时在 社会上产生了很大影响,被拍成电影后 影响更大;而我创立'红高粱'品牌,有 很大原因是受其影响,由于莫言与我曾 是部队当兵时的好战友,有次在和莫言 沟通时,莫言还说我有眼光和魄力,将 文学作品变成了产业品牌。"莫言获奖, 作为老战友的乔赢很高兴,乔赢称,经 过公司董事研究,决定奖励莫言现金 300万元,并与莫言老家——山东高密 市有关部门达成战略合作意向,红高粱 面业万亩高粱生产基地将落户高密。

作为特邀嘉宾、《百家讲坛》演讲嘉宾,河南大学教授、博士生导师高有鹏,郑州市文联副主席、著名作家程韬光,著名作家王刚,河南省作家协会副主席、鲁迅文学奖获得者、著名作家邵丽就莫言荣获诺贝尔文学奖的重大意义、文学品牌"红高粱"与商业品牌"红高粱"现象启示、红高粱面业产业化与中原经济区发展等话题进行了深入探过。

红高粱面业还展示了红高粱烩面 莫言纪念版礼盒,这款河南烩面史上 最具文化品位的产品,设计精美时尚、美观新颖,将红高粱烩面与中国 五大名窑之一的钧瓷完美结合,配以 木耳、粉条、黄花菜、羊肉等烩面辅 料,限量发行,堪称美丽河南、文化中 原浓缩展示。

新产品一亮相就得到了与会人员的一致认可,众多经销商纷纷抢购,当日签约预订金额近千万元。



红高螺绘面莫言纪念版礼盒

P 一个男人的商业梦

1995年,乔嬴创立的"红高粱"在郑州二七广场诞生

1995年,"红高粱"第一家加盟店(新乡店)开业

1996年,"红高粱"北京王府井店开业

1996年,红高粱"京城论剑",因挑战麦当劳,赢得中外8000多家媒体争先报道,"红高粱"红遍大江南北,成为中国餐饮的知名品牌

1997年,"红高粱"分别在深圳、天津、北京、河南、海南陆续开店

2005年,乔嬴在中州大学设立"红高粱"模拟店

2008年,"红高粱"二次创业,红高粱郑州农业路餐厅开业

2009年,红高粱面业、红高粱羊业、红高粱快餐连锁、红高粱产业基地共同推进

2010年,红高粱方便烩面隆重上市

2011年,红高粱舞阳工厂投产

2012年,红高粱面业全面实现生态产业链战略

.....

高调创业,一炮打响

1994年初,乔赢下海。1995年,第一个"红高粱"快餐店在郑州最繁华的闹市区二七广场开业了,乔赢的中式快餐梦正式起航。

第一家"红高粱"餐厅以经营烩面为主,以 麦当劳为样板,店堂明亮、员工统一着装、使用 快餐桌椅和收银机,一开张就显出了不同寻常 的局面。面积不足100平方米的小餐馆,日营 业额从2000元逐步上升,不久就冲破了万元大 关,座位每天的周转次数高达22人次。首战告 捷后,乔赢又在郑州开了7家分店。

1996年,乔赢将"红高粱"开到了北京房租最惊人的地方:距麦当劳王府井店22米的王府井入口处,日租金每平方米近7美元。仅200平方米140个座位的"红高粱",规模不足麦当劳1/3,气魄也略逊一筹,但一则新闻帮了乔赢大忙:1996年3月2日,《北京晚报》以《红高粱种到王府井》为题,头版头条报道了"红高粱"。第二天就是全国"两会",之后参会代表纷纷拥到"红高粱"参观。几乎是一夜之间,"红高粱"以中国民族快餐业领头羊的姿态展现在世人面前,冷清了十几天的"红高粱"北京店,再现郑州店的火爆局面。第一年,"红高粱"北京店不仅没赔,还净赚50万元。

在洋快餐进军中国的号角声中,志在创办 民族品牌的中式快餐店"红高粱"一炮打响,很 快红遍半个中国。

风云岁月,不败人生

命运之轮也开始转动,急于扩张版图的乔赢很快便感受到了资本之困,为实现其"战略目标",开始在社会上融资,但是,这次的"融资"后被定性为非法集资,2000年10月,乔赢获罪入狱,"红高粱"基业轰然倒塌。

2003年4月,因非法集资获罪4年的乔赢,由于狱中"表现良好",提前1年假释出狱。出狱后,乔赢在媒体上公开表示:"将用后半生的努力,把所有集资户的账还清。"尽管在法律上他已经不再欠别人的钱。

很快,乔嬴开始筹备郑州、北京红高粱快

餐连锁店。

2005年3月,乔赢又推出了"红高粱"子品牌"乔士烩面"。随后,他以1000万元身家和北京时代光华教育发展有限公司签约,成为时代光华的一名讲师,从在狱中的十大反思入手,乔赢现身说法讲述企业经营管理的死穴。

2007年,进军网络快餐,推出康酷食速,同年6月退出。

2008年8月,北京鑫华投资有限公司和河南阿庆嫂集团又与之结盟,"红高粱"生机再次萌现。

信守还钱承诺,乔赢一定会赢

乔赢还是那个乔赢,从当年高举民族品牌的大旗挑战洋快餐惨败,到如今每一次公众场合的演讲,他还是高调渲染自己创业的民族感情。"如何评价我们团队的民族意识?评价一百次一万次,我都会说,我非常欣赏创业团队的爱国情感和民族意识。'红高粱'的得名源于我们民族自强不息的精神,朴实、平常,但却有着强大的生命力,这是我保留红高粱品牌的原因。"

乔赢是一个很有争议的人物,但乔赢表示,他已经没有了成败的概念。用他的话说,他剩下的只有坚定、信念和永不放弃。

据了解,当年乔赢所筹集来的社会资金,有相当一部分属于以他个人名义的借款。前不久,乔赢已经把第一笔欠款送到一位老年集资户手中,约相当于总欠款的15%。老人拿到乔赢的还款时老泪纵横,他说:自己从未想过乔赢会还这笔钱,乔赢没必要这么做,而他却做到了。坚守承诺,他相信这样的人一定会赢。

而目前,红高粱面业有专业的面粉基地、 槐山羊养羊基地、淮阳黄花菜基地、舞阳方便 烩面生产基地、扶沟方便烩面生产基地,打通 了从田头到餐桌,从加工基地到市场分销的产 业链接。红高粱面业已在郑州及河南建立了 自己的分销体系,计划2013年发展全国市场。 在高速公路服务区,"红高粱"备受出差人士的 广泛欢迎。乔赢所带领的红高粱面业正在实 现产业化的成功。

数字·红高粱

5000个 红高粱面业可以解决 5000个就业问题

2.5万 红高粱面业年消化 2.5 5吨调料

3万 红高粱烩面年消化3万吨 脱水蔬菜

10万 红高粱面业年消化 10 万吨面粉

110万 红高粱面业年消化110 万只羊

10亿 红高粱面业年产10亿份方便烩面

记者手记

永不言败

乔赢的事迹在接触他之前就早有 耳闻,中原商战中的传奇人物,具有白 手起家、大起大落的商界人生,导演了 轰动世界的"红高粱现象",不用分文 打造了让世人皆知的中式"红高粱"快 餐品牌,曾挑战麦当劳、开创中式快餐 连锁之先河,缔造了一个中式快餐经 济学的神话,创造了一个中国版哈佛 MBA 经典案例。传奇而艰辛的创业 故事催人泪下,激人励志……

在活动现场,做过大学教师的他有着令人无比惊羡的口才,他讲到事业高潮期时,现场掌声雷动;讲到辛酸往事时,现场更有不少人为之动容。活动结束后,到场的来宾纷纷要求与他合影,他都亲切地一一配合。

在来采访之前,我再次翻阅了他的那本《永不言败》,乔赢在自己的书中写道:"一生中,经历过破产、坐牢、失败的男人,是最幸运的人!你知道吗?世上再也没有比经历这几样东西更能锻炼人的意志了。"

失败、后悔、放弃,以及成功,这些词汇早已消失在乔赢的人生字典之中。在经历过大起大落之后,成败本身于年届五十的乔赢而言已非一是,成个人心生敬畏的意义。更让人心生敬畏的单衣表。不,他会用后半生的努力,把所有集资户的账还清!尽管在法律上已不减产的账还清!尽管在法律上已要就是一个人的钱,但出于良心,他要前我只用人的钱,但出于良心,他更前我只是大家流过:"所有的欠账目前我是经后的努力,让"红高粱"这个知名的民族品牌"红"遍中国、乃至世界。

我们祝福"红高粱",祝福乔赢。